Du solide au liquide

Séance 2 : la chaleur, l’outil pour passer d’un état à l’autre
Séance 1 : les caractéristiques des liquides
Séance 2 : du solide au liquide (2 x 45 mn)
Séance 3 : les changements d’état de l’eau
Séance 4 : évaluation
	Objectifs de connaissances : 
· distinguer un solide d’un liquide
· percevoir le changement d’état


	Objectifs méthodologiques : être capable :

( d’expliquer sa démarche
( de justifier son point de vue
· de légender un schéma


	Objectifs langagiers : connaître et utiliser les mots : solide, liquide, source de chaleur, température, transformation, fusion



Séance préalable : avoir réalisé une recette dans laquelle certains ingrédients (chocolat, beurre…) passent de l’état solide à l’état liquide.
Pré-requis : connaître les caractéristiques d’un liquide (écoulement – horizontalité – adopte la forme du contenant)
Observation : les manipulations sont rendues difficiles en raison des problèmes rencontrés quant à la manipulation des sources de chaleur et des liquides chauds.
	Phase
	Durée
	Déroulement de la séquence
	Consignes aux élèves
	Matériel
	Observations



	1
	10 mn
	Travail collectif oral : retour sur la recette
Lecture de la liste des ingrédients nécessaires puis questionnement

	Comment se présentait le chocolat que j’ai apporté pour réaliser la recette ?

( attendu : il était dur, solide

Qu’avons-nous du faire pour l’utiliser dans la recette ?

( attendu : on l’a fait fondre

Comment est-il devenu ?
( attendu : liquide

· 
	· Texte de la recette réalisée précédemment
	

	2
	25 mn
	Travail individuel écrit puis collectif oral
Réinvestissement des connaissances acquises précédemment sur les caractéristiques d’un liquide

Mise en commun des schémas et textes produits : 
· Le chocolat a fondu sous l’effet de la chaleur

· Il a pris la forme de son contenant

· Sa surface est horizontale
	En repensant à ce qu’on a appris sur les liquides (séance 1), prouvez-moi que le chocolat utilisé pour la recette était devenu liquide.
Attendu : 

· schématisation des différentes caractéristiques d’un liquide (cf. trace écrite élaborée précédemment) 

· texte explicatif

Quelles sont les caractéristiques d’un liquide ? Qui peut proposer des explications ?

	· Cahier d’expérience
· Tableau mural
	

	3
	30 mn
	Travail en groupes : expérimentation sur la transformation de quelques solides déposés sur le radiateur de la classe
Beurre, chocolat, glaçon, cire et sucre sont déposés sur le radiateur. 
Mise en commun des observations

L’enseignant allume la bougie

Même chose pour le sucre qui se transforme en caramel sous l’action de la chaleur.
	Nous avons déposé sur le radiateur de la classe du beurre, du chocolat, un glaçon, une bougie et du sucre. Notez ce que vous observez.
Constats : le beurre, le glaçon, le chocolat fondent. La cire se ramollit et le sucre reste tel quel.

Doit-on en déduire que la cire et le sucre ne peuvent pas devenir liquides ? Comment vérifier cela ?

Attendu : il faut augmenter la puissance de la source de chaleur.

Que constatez-vous ? La cire fond et coule le long de la bougie. La cire devient liquide sous l’action d’une source de chaleur plus importante que celle fournie par le radiateur.

	· Beurre
· Glaçon

· Chocolat

· Bougie

· Sucre

· Plaque électrique

· Allumette 
	Le matériel aura été déposé longtemps auparavant sur le radiateur.
L’enseignant allume lui-même la bougie pour des raisons de sécurité. Idem pour le sucre sur la plaque électrique.

	4
	10 mn
	Travail collectif oral : généralisation du principe 
Trouver les différentes matières qui prennent la forme liquide sous l’effet de la chaleur : beurre, le fromage (la raclette), la glace, la bougie (la cire), le verre, le métal (dans le cadre du recyclage), la lave…

	Quelles sont les matières que vous connaissez et qui peuvent devenir liquides sous l’effet de la chaleur ?
Attendu : les élèves doivent comprendre que tous les solides se transforment en liquides sous l’effet de la chaleur. Ce passage de l’état solide à liquide est appelé « fusion ». Tous les solides ne deviennent pas liquides à la même température : la neige fond dans la main et le chocolat doit être exposé à une source de chaleur…


	· Tableau mural
	

	5
	15 mn
	Elaboration collective de la trace écrite
Les solides se transforment en liquides sous l’effet de la chaleur. 
Le beurre fond sur le radiateur.

La bougie se ramollit sur le radiateur et fond lorsqu’on approche une allumette.

La transformation d’un solide en liquide s’appelle la fusion. Cette fusion dépend de la température.
	Qu’avez-vous retenu ?

	· Cahier de sciences
	


